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अध्याय – 3 
 

संख्या श्ृंखला 
 

संख्या श्ृखंला , संख्याओ ंसे संबंनधत होती है 1 इसमें चार 
या चार से अनधक संख्याओ ंकी एक series होती है 1  
जो एक ववशेष ननयमानुसार होती है हमें  उस श्ृंखला के 
प्रश्नों के ननयमो का पता लगाकर ही अगली संख्या ज्ञात 
करनी होती है | 
  

 गभणिीय/ अंकीय शंृ्खला में  काम आने  िाली महत्त्वपूणम 
संख्याएँ - 

 (1) वगण संख्याएँ 
 (2) घन सखं्या  
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और ववषम संख्याएँ  

1 से 20 िक िगम और घन संख्या :- 
 

1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=512 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 

िगम संख्याएँ  ज्ञाि करन ेकी विक :- 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयन करे| 
EX-  (37)2  

Step 1:- 2 अंको वाली संख्या में दोनों संख्याओ ंका वगण 
ननकाल लेंगें 1 
                         ( 37)2 3`× 7 × 2 

   
                 
                    (3)2       (7)2   
 
Step2 :- दफर वगण वाली सखं्या और 2 का गुिा करेंगें 1  
 

 
           3`× 7 × 2 = 42   

 
         049 
      + 420 
      + 900 

   =  1369 Ans. 
   

(ii) 99     
            (99)2 

  
              92         92   
             81         81     
                 9 X 9 X 2 = 162 

16            2    
             9801 
  
अभाज्य संख्या:- ऐसी संख्या जो 1 तथा स्वयं से ही भाज्य 
हो, अभाज्य संख्या कहलाती है।  
महत्त्वपणूम भनयम 
भनयम 1 अंिर का भनयम - इस ननयम के अनुसार ददए 
गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर , दूसरी और 
तीसरी संख्या का अंतर  और आग ेभी यही िम जारी 
रखते हुए अंतर की श्ृंखला का समूह ज्ञात करके उसी 
आधार पर अगली संख्या प्राप्त की जाती है| 
इस ननयम के उदाहरि ननम्नजलखखत है- 
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योग का भनयम :- 
Ex:-  5, 9, 14, 20, 27,  ? 

 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 

हल- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7= 27 8 =35   

 दी गई श्ृंखला / श्िेी िमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 6, 7, ..... 
के अन्तर से बढ़ रही है| 
घटाि का भनयम :- 
Ex:-   16, 14, 11, 7, ? 

 (A) 5   (B) 3  
 (C) 2   (D) 1  

हल- 16 2  14 3  11 4   7 5  2 
  दी गई श्ृखंला में  िमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 .......के 

उत्तर से घट रही है |  
(iii) गुणा का भनयम :- 
Ex :-   2, 6, 18, 54 , ? 

 (A) 162  (B) 150  
(C) 170  (D) 184 
हल- 2 × 3 = 6 × 3 =18 × 3 = 54 × 3 = 162 

 अथाणत दी गई श्ृखंला के प्रते्यक पद को 3 से गुिा करके 
अगला पद प्राप्त वकया जाता है| 
(iv) भाग का भनयम :- 
Ex :-   240, 120, 60, 30, ? 

 (A) 10  (B) 15  
(C) 20  (D) 5 
हल-240 ÷ 2 =120 ÷ 2 =60÷ 2 =30÷ 2 = 15 

भनयम 2- सयकु्त शंृ्खला का भनयम - इस ननयम के 
अनुसार यदद ददए गए प्रश्न में अंतर की  ननयनमत श्ृखंला 
नही बनती है तो अंतर की एक और श्ृंखला बनाई जाती 
है, इसे संयुक्त श्ृंखला कहा जाता है| 
Ex:-   0, 7, 26, 63, 124………… 

(A) 125  (B) 182   
(C) 136  (D) 154 
(E) 215 
 
 
 

हल.  

 
61 + 30 = 91 + 124 = 215  Ans.  
भनयम 3 पूिम पदों के योग का भनयम :- इस ननयम के 
अनुसार वपछली दो संख्याओ ंका योग करके अगला पद 
ननकाला जाता है| 
Ex:-   5,2 7, 9, 16, 25, ? 

    (A) 41   (B) 52  
(C) 48   (D) 45 
हल-प्रते्यक तीसरा पद - वपछले दो अंको का योग है| 

 
5+2 = 7 
2+7 =9 
7+9 =16      
9+16=25    
16+25 =41    
भनयम4 भमत्तश्ि शंृ्खला का भनयम :- इस ननयम के 
प्रश्नों की ववशेष पहचान - 
(A) संख्याएँ 8 से 10 होना [न्यूनतम-6] 
(B) संख्याओ ंका घटना व वकसी अंक की पुनरावृतत होना| 
(C) संख्याएँ छोटी व वकसी अंक की पुनरावृतत होना | 
(D) दुसरे अंक की संख्या का अंतर प्रथम संख्या में  अनधक 
अंतर होना | 
 

Ex:- 4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 
    (A) 10  (B) 12  

   (C) 8  (D) 10 
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6. ददया गया समुच्चय : 7 , 15 , 31  
(A) 7, 13, 28   (B) 5, 13, 28 
(C) 9, 13, 26   (D)5, 13, 29 
हल-(D) 

 
 

7. ददया गया समुच्चय  : 3,7,15 
(A) 2, 6, 10        (B) 4, 8, 18 
(C) 5 , 9 , 17         (D) 5, 13, 29 
 
हल-(C)  

 
 

8. ददया गया समुच्चय  (3, 18, 36) 

(A) 2, 10, 16      (B) 12, 72, 96 
(C) 4, 24, 48      (D) 6, 42, 98 
हल-(C) 

 
9. ददया गया समुच्चय   :  (1, 3, 7) 
 

(A) 3, 7, 11      (B) 13, 17, 29 
(C) 17, 21, 29      (D) 29, 37, 47 
हल-(C) 

 
 

10. ददया गया समुच्चय   (5, 6, 22) 
(A) 4,8,2         (B) 3, 8, 26 
(C) 8, 9, 34         (D) 7, 9, 48 
 

हल-(C)     
          3    18    36 
 5    6    22  (5+6)X2 = 11 X2=22 
 8    9    34  (8+9)X2=17 X 2 =34 
  

11. ददया गया समुच्चय   (6,13, 22) 
(A) 6, 13, 27   (C) 10, 16, 28 
(B) 11, 18, 27   (D) 13, 19, 32 
हल-(C) 
6 + 7 =13  ,13 + 9 = 22  
इसी प्रकार , 
11 + 7 = 18 , 18 + 9 = 27 
 

12.  समुच्चय (10 ,18 ,38) संबंनधत है – 
(A) (4,12 ,22 )           (B) (14 ,12 ,8) 
(C) (12,22,46)            (D) (18,6,14) 
ANS: -(C) 
10 X 2 -2 =20-2 =18  
18X 2 + 2 = 36 +2 =38  
इसी तरह, ववकल्प C उपरोक्त संख्या सेट से संबंनधत है  
12 X 2-2 =24-2 =22  
22 X 2 +2 =44 +2 =46  
इसजलए ववकल्प C सही उत्तर है 1  
 

13. 42 : 56 : 132 : ? 
   (A) 156   (B) 145  
   (C) 110    (D) 240 
हल:   49 - 7 =42,  64-8=56 
इसी  तरह  144-12 =132 
तथा, 169-13 =156 
 

14. 2 : 4 : 8 : 10 : 20 : 40 :: 3 : 6 : 9 : ? 
   (A) 18 : 27 : 54  (B) 5 : 10 : 17  
   (C) 6 : 24 : 56   (D) 15 : 50 : 45 
हल: 2 : 4 : 8 3 : 6: 9 
 X 5 X 5 X 5    इसी तरह, X 5 X 5 X 5 
 10 : 20 : 40  15 : 30 : 45 
 
15. ददया गया समुच्चय   (24, 10, 392)  

(A) (26, 12, 369)   (B) (27, 15, 480)  
(C) (29, 18, 242)   (D) (21, 18, 234) 

हल: (C) (29, 18, 242)  
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ans (b) 

16. यक्रद a का अथम ÷, b का अथम +, c का अथम –और d का 
अथम × हो िो  24 a 6 d 4 b 9 c 8 =? 

(a) 2        (b) 17      

(c) 34       (d) 19  

Ans : (b) 

17. यक्रद × का अथम भाग देना ,- का अथम गुणा करना , ÷ 
का अथम जोड़ना और + का अथम घटाना िो  (3-15 
÷11) × 8 + 6 =? 

(a) 0         (b) 1       

(c) 4       (d) 8  

Ans .(b) 

18.  4 × 6 × 2 = 351 , 3 × 9 × 8 = 287 , 9 × 5 × 
6 = ? 

(a) 270       (b) 845      

(c) 596      (d) 659  

Ans: (b) 

19.  4*6 =72 ,81 *5 =225 ,9 *?=147  

(a) 7          (b) 8         

(c) 29         (d) 43  
Ans.(a) जजस प्रकार , 4 *6 = 22 × 62 = 2 × 36 =72  
और    81 * 5 = 92 × 52 =9 × 25 =225  
उसी प्रकार , 9 * ? =147  
         32 ×?2 =147  
         3 × ?2 = 147  
         ?2 = 147 ÷ 3 = 49  
         ? = 7  

20.  यक्रद – जोड़ने , + घटाने ,x भाग करने और ÷ का गुणा 
करने के ललए प्रयोग क्रकया जािा ह ैिो  

     7-10 x 5 ÷6 + 4 =? 

(a) 3       (b) 12         

(c) 15      (d) 9   

Ans (c) 7-10 x 5 ÷6 + 4 =? 

    प्रश्नानसुार जचह्न  बदलने पर , 

7 + 10 ÷5 × 6 -4 =? 

7 +2 × 6 -4 = 7 + 12 -4 = 19 – 4 = 15 

अध्याय – 6   

प्रतिशििा  
 

प्रतिशि (%) – प्रततशत दो शब्दों स ेनमलकर बना है।  
प्रति+शि = अथाणत प्रते्यक सौ पर गिना । 
 जैसे –  

10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 

1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 

1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 

1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 

1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 

1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 

1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 

1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 

1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 

1

18
 = 55

9
%  ,    1

19
 = 5 5

19
% 

 

1

20
 = 5%    ,    1

40
 = 21

2
% 

 

2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 

2

5
 = 40%    ,    3

5
 = 60%  

 

5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 

3

8
 = 371

2
%   ,    5

9
 = 555

9
%    

   

100% = 1   ,     200% = 2  
 

300% = 3  ,    400% = 4 
 

1000% = 10,     1700% = 17 
 

2000% = 20 
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प्रतिशि का भभन्न में  रूपांिरण – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम जानते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

3. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

4. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

5. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

     ×4      ×4 

571

7
% = 4

7
 

Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको 
प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक मान याद होने 
चादहए ।  
प्रतिशि / भभन्न का दशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

1

12
 = 0.08......% 

 
 

भभन्न का अथम –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  

20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 का 

20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 

Type - 1 संख्याओ ं पर आधाररि प्रश्न - 

1. क्रकसी संख्या में उसका 831

3
% जोड़ने पर प्राप्त संख्या 

4488 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि करें ।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488   

831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 

𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 
 

Short Method 

831

3
% = 5

6
      

 

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 831

3
% जोडने पर अथाणत 6 का 

831

3
%, 5 जोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्या ans. 
 

2. क्रकसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पर प्राप्त संख्या 

4256 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि करें।   

A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्या) 
7 = 4256  
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1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्या = 3648 ans. 
 

3. क्रकसी संख्या में उसका 60% जोड़ने पर संख्या 4856 
हो जािी ह ैिो मूल संख्या  ज्ञाि करो।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. क्रकसी संख्या में उसका 11𝟏
𝟗
% जोड़ क्रदया जाए िो 

पररणाम 900 प्राप्त होिा ह,ै मूल संख्या ज्ञाि कीलजए? 
A. 111

9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 ans. 
5. क्रकसी संख्या में 63 जोड़ने पर संख्या अपने का 128% 
बन जािी ह ैिो संख्या ज्ञाि करे।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%   

128% = 32

25
 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 ans. 
Short Method 

128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 

32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 ans. 

Type-2 संख्याओ ं के प्रतिशििा पर आधाररि प्रश्न – 
1. 500 का 125 क्रकिना प्रतिशि ह?ै 
125

500
 × 100 = 25% 

 

2. 300 से 250 क्रकिने प्रतिशि कम ह?ै 
300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

 

3. 300, 500 से क्रकिने प्रतिशि कम ह?ै 
500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

 

4. 700, 600 से क्रकिने प्रतिशि अभधक ह?ै 
700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

 

5. 85, 510 का क्रकिना प्रतिशि ह?ै 
85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 

Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जजस 
संख्या से तुलना की जाती है उस े हर में रखते है। 
तुलनात्मक शब्द जसैे से, का की, के आदद।  
 

Type - 3 कमी पर आधाररि प्रश्न-  
1. सीिा की आय गीिा की आय से 20% कम ह।ै गीिा 
की आय, सीिा की आय से क्रकिने % अभधक ह?ै 

A. प्रततशत वृनद्ध / अनधकता = 100 × % कमी
100 − % कमी 

= 100 × 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

 

2nd Method 

20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 
           +1 
1

4
 × 100 = 25% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत वृनद्ध/कमी 
को णभन्न में बदलें। णभन्न का हर वास्तववक आय/संख्या तथा 
अंश वृनद्ध/कमी दशाणएगा।  
जैसे – 10% कमी = 1/10, 20% वृनद्ध = 1/5  
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100 – 58 = 42  
42 × 50

100
 = 21 

 

   
बचत = 100 – (30 + 28 + 21) 
माजसक बचत = 100 - 79 = 21  
100 = 12000  
21 = 12000

100
 × 21 = 2520  

 

2. एक व्यचक्त अपनी आय का 70% खचम करिा ह ैयक्रद 
व्यचक्त की आय 20% बढ़िी ह ैिथा व्यय 10% बढ़िा 
ह।ै बचि में % पररििमन ज्ञाि करे? 
A. माना आय = 100    
आय         खचण   बचत  
100            70   30                                                 
20%         10%              +13  
120            77  

 43  

= 13

30
 × 100 

बचत% = 431

3
% 

 

3. एक व्यचक्त अपनी आय का 33𝟏

𝟑
% खचम करिा ह।ै 

यक्रद व्यचक्त की आय 16𝟐

𝟑
% बढ़िी ह ैिथा व्यय 30% 

बढ़िा ह।ै बचि में % पररििमन क्या होगा? 

A. 331

3
% = 1

3
  162

3
% = 1

6
 

  30% = 3

10
 

 

आय            खचण   बचत  

300             100 

 200 

162

3
%           30%       +20 

350             130   220  

20

200
 x 100 = 10% पररििमन 

 
 
 
Type - 8 चुनाि पर आधाररि प्रश्न-  

1. जो मतदाता मतदान करने नहीं आएंगे सबसे पहले उने्ह 
मतदाता सूची से हटा देंगे।  

2. वैध अथवा अवैध वोटों का ननधाणरि कुल पडे वोटों से वकया 
जाता है। इस े100% पर ही बाटँा जाता है। 
  

1. चुनाि में दो उम्मीदिार थे। जीिने िाले उम्मीदिार 
को कुल मिों का 65% मि प्राप्त हुए और िह 900 मिों  
से विजयी हुआ। ज्ञाि कीलजए क्रक मिदािा सूची में 
क्रकिने मिदािाओ ं के नाम दजम हैं।  
 

65-35 = 30% 
30% = 900 
1% = 30 
100% = 3000 = Total Voter 
 
 
2. एक चुनाि में 20% मि अिैध घोपषि हुए। करीम 
और रािि दो उम्मीदिार थे। रािि िैध मिों का 40% 
मि प्राप्त क्रकया और 1600 मिों से परालजि हो गया। 
क्रकिने मिदािाओ ं ने अपन ेमि का प्रयोग क्रकया? 
A. Voter List = 100  
Invalid Vote = 20% 
Valid Vote = 80  
80 × 20% = 16% 
16% = 1600  
1 = 100  
100 = 10000  
 

3. एक चुनाि में दो उम्मीदिार थे। इस चनुाि में 8% 
मिदािाओ ं ने अपने मि का प्रयोग नहीं क्रकया। जीिन े
िाले उम्मीदिार ने कुल मिों के 48% मि लेकर सरसरे 
उम्मीदिार को 1100 मिों से परालजि कर क्रदया। इस 
चुनाि में कुल क्रकिने मिदािा थे? 
A.  
Total Voter = 100% 
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20. एक शहर की जनसंख्या 20000 ह।ै  प्रथम िषम में इस 
जनसंख्या में 10% की िृचि होिी ह।ै क्रद्विीय िषम में 15% 
की िृचि हुई उसके बाद 300 व्यचक्त क्रकसी अन्य शहर में 
चले गए िो ििममान में शहर की जनसंख्या क्रकिनी ह?ै  
    
a. 12.5%  b. 15% 

c. 10%  d. 9.5% 

व्याख्या-  

वतणमान में शहर की अभीष्ट जनसंख्या 

= 20000 (1 + 10

100
) . (1 + 15

100
) -300 

= 20000 110

100
 × 115

100
 – 300 

= 25300 – 300 = 25000 
 

21. यक्रद 24 कैरेट सोने को 100% शुि सोना माना जािा हो 
िो 22 कैरेट सोने में शुि सोने की प्रतिशििा क्रकिनी 
होगी? 

a. 24000    b. 25000 

c. 26000    d. 27000 

व्याख्या- 

24 कैरेट सोना = 100 प्रततशत शब्द  

 1 कैरेट सोना = 100

24
 

 22 कैरेट सोना = 22 × 100

24
 

= 25 × 22

6
 = 91 2

3
% शदु्ध 

 

22. रेक्रडयो के मूल्य में 30% कमी करने पर उसकी 
तबिी में 20% की िृचि होिी ह।ै इस प्रकार दुकानदार 
द्वारा प्राप्त आय पर क्या प्रभाि पड़िा है? 

a. 91
3

4
  b. 91

2

3
 

c. 91
1

3
  d. 90

2

3
 

व्याख्या-   प्रततशत प्रभाव 

 = वृनद्ध - कमी – (वृनद्ध × कमी)/100 

20 – 30 - 20 × 30

100
 

= -10 – 6 = -16%  अथाणत 16% की कमी 
 

 
 

23. दाल के भाि में 20% की िृचि हो जाने पर कोई ग्रहणी 
अपनी खपि में क्रकिने प्रतिशि की कमी करें िाक्रक 
उसके खचम में केिल 8% की िृचि हो।  
  a. 10% की वृनद्ध,     b. 10% की कमी 

  c. 16% की वृनद्ध,   d. 16% की कमी 

हल - खपत में % कमी, 

(100𝐵

100𝐴
) × 100 

= ( 1008

10020
) × 100  

= 108

120
 × 100 = 90% 

दूसरी ववनध – 

120    - 12  =  108  

 % कमी = 12

120
 × 100 = 10% 

 

24. एक चुनाि में कुल मिों के 20% अिैध (invalid) 
घोपषि क्रकए गए। चुनाि में 2 प्रत्यालशयों में से एक को 
िैध (valid) मिों के 70% प्राप्त हुए यक्रद हारने िाला 
व्यचक्त 2880 मिों से हार गया िो बिाओ चुनाि में कुल 
क्रकिने मि पड़े।  
a. 8800     b. 9000 

c. 7800     d. 9300 

व्याख्या- 

माना कुल मत = 100 

अवैध मत = 20% 

तो वैध मत = 100-20 = 80 

तो जीतने वाले को नमले = 70

100
 × 80 = 56 

तो हारने वाले को = 80-56 = 24  

जीतने वाले तथा हारने वाला व्यनक्त के बीच अंतर = 56-
24 = 32  

अथाणत 32 % या 2880 मतों से  

तो कुल मत = 100

32
 × 2880 =9000 
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अध्याय – 11  
डाटा इन्टरतप्रटेशन (D.I.) 

 

आलेखों का उदे्दश्य संख्यात्मक तथ्यों को जचत्रों द्वारा 
ननरूपि करना है, जजससे उसे शीघ्रता से सगुमतापूवणक 
समझा जा सके। इस प्रकार आलेख एकबत्रत आँकडों का 
जचत्रों द्वारा प्रदशणन है। आँकडों को ताजलका द्वारा भी प्रस्तुत 
वकया जा सकता है। अवपतु आलेखों द्वारा प्रदशणन समझन े
में बहुत आसान होता है। आँकडों का रुझान या उनकी 
तुलना ददखान ेके जलए तो ये बहुत ही उपयुक्त होते हैं। 
आम तौर पर DI में  टैबबलर DI, बार ग्राफ्स, रेखा ग्राफ, 
संचयी बार ग्राफ़, पाई चाटण, रडार ग्राफ़, और नमन्सस्सिंग DI 
शानमल होती है. एक DI कुशलतापूवणक हल करने के 
जलए,आपको अपने गिना कौशल को बेहतर करने की 
आवश्यकता है, आपको गिनाओ ंको तेज़ और सटीक रूप 
से हल करने की आवश्यकता है.मुश्चिल DIको 10-12 
नमनट के भीतर हल वकया जाना चादहए.मध्यम स्तर की 
DI को 7-9 नमनट से अनधक समय नहीं लेना  चादहए और 
आसान DI  को 3-4 नमनट के भीतर समाप्त हो जाना 
चादहए1  
यदद अलग-अलग DI को हल करने में आपके द्वारा जलया 
गया समय आपको ऊपर बताए गए समय से अनधक है,तो 
आपको इस पर काम करना होगा 1  
आँकड़े / समंक (Data):  ऐसे तथ्य जो ववशेष गुिों स े
युक्त हो, उनका संख्यात्मक रूप में प्रदशणन समंक कहलाता 
है। इसे साधारितः दो रूपों में प्रदजशित वकया जाता है— 
गुिात्मक एवं संख्यात्मक। 
 आँकड़ों का प्रदशमन (Representation of Data): 
आँकडों को प्रदजशित करने की ननम्नजलखखत तीन ववनधयाँ 
है— 

(i) सारिी द्वारा प्रदशणन (Tabulation Representation)  
(ii) जचत्रों द्वारा प्रदशणन (Diagrammatic Representation) 
(iii) लेखाजचत्रों द्वारा प्रदशणन (Graphic Representation) 

आँकडों का ववश्लेषि (Data Interpretation): आँकडों का 
प्रस्तुतीकरि करने के जलए सखं्यात्मक ववश्लेषि द्वारा तथ्यों 
को सकू्ष्मता प्रदान की जाती है। इसके पररिामस्वरूप ववणभन्न 
तथ्यों की तुलना सगुम हो जाती है। संकजलत आँकडे 
अव्यवस्थस्थत एवं जवटल रूप में होते हैं, उन्हें प्रस्तुतीकरि स े
पूवण सारिीयन द्वारा सरलता से समझा जा में सकता है 
और आँकडों को प्रस्तुत करन ेमें सुगमता होती है। 
छ ववणभन्न क्षेत्रों से सम्बन्धित आंकडों को प्रस्तुत करने के 
जलये आलेख (Graph) का सहारा जलया जाता है। ये 
आलेख ननम्न प्रकार के होते हैं— 

TABULAR DI 
टेबलुर DI डेटा को represent करने के बेजसक रूपों में 
से एक है. टेबु्यलर DI भी दो प्रकार का होता है, एक जहाँ 
सारा डेटा ददया जाता है और दूसरा  
Table DI 

Stores 

Total ball 
point pens 
sold 

Ratio of ball 
point pens to 
gel pens sold 

A 108 9 : 5 
B 240 6 : 5 
C 200 4 : 1 
D 150 3 : 1 
E 120 3 : 2 

 

Missing Table DI 
Missing Table DI िह होिा ह ैजहाँ कुछ डेटा गायब 
होिा ह ैऔर  missing data को सू्टडेंट्स को find 
करना होिा ह.ै जैसे – 
Person 
Days 

A B C D E 

सोमिार   420  440 240 - 280 
मंगलिार 360 - 520 210 410 
बुधिार 280 240 410 425 - 
गुरुिार 540 510 - 630 160 
शुििार - 460  350 510 400 

 

BAR GRAPH (दण्ड आरेख) 
 यह भी डेटा ववशेलेषि का एक तरीका है. इसमें डेटा को 
दशाणने के जलए ववणभन्न आकार की पदट्टयों(bars) का 
उपयोग वकया जाता है. बार ग्राफ पर प्रते्यक बार या 
कोई अन्य पैटनम विभभन्न प्रकार के डाटा की मात्रा को 
represent करिा ह.ै आप नीचे ददए गए उदाहरि से बार 
ग्राफ़ डेटा ववशेलेषि का अभ्यास कर सकते हैं 
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Q1. यदद सू्कल P में फेल होन ेवाले बच्चों का प्रततशत 65% है, 
तो सू्कल P से फेल होने वाले सू्टडेंट्स की संख्या, सू्कल 
T से उत्तीिण छात्र की संख्या का वकतना प्रततशत है. 

Q2. यदद सभी सू्कल के कुल पास और फेल होने वाले छात्रों के 
बीच का अनुपात 7: 3 है, तो सभी सू्कलों से फेल होने 
वाले सू्टडेंट्स की कुल संख्या ज्ञात करें. 

Q3. सू्कल P, Q, U और T से उत्तीिण सभी छात्र, सू्कल R और 
S की तुलना में वकतना अनधक है. 

Q4. सू्कल U का में असफल छात्रों की संख्या सू्कल R की तुलना 
में 15 अनधक है. यदद सू्कल U की सू्कल R के कुल छात्रों 
की सखं्या का अनपुात 3: 2 है, तो दोनों सू्कलों के कुल 
छात्रों की कुल संख्या ज्ञात करें।  
Q.1-5 भनदेश : भनम्नललखखि बार ग्राफ का अध्ययन करें 
और भनम्नललखखि प्रश्नों के उत्तर दें: 
नीच ेदी गई ताजलका 5 वषों के दौरान दो ववषयों (P और 
Q) के जलए  मास्टर प्रोग्राम के जलए एक ववश्वववद्यालय 
द्वारा प्राप्त आवेदनों की संख्या से संबंनधत डेटा को ददखाती 
है।  

 
 

1.  2010 में, P और Q ववषयों के जलए संयुक्त रूप से प्राप्त 
आवेदनों की कुल संख्या में से केवल 40% स्वीकार वकए 
गए थ।े 2010 में P और Q ववषयों के जलए संयुक्त रूप से 
स्वीकृत कुल __ आवेदनों की संख्या वकतनी थी? 
a. 121   b. 132 
c. 280   d. 340 
e. 270 
ANS.(c) 
2010 में, P और Q ववषयों के जलए स्वीकार वकए गए 
आवेदनों की कुल संख्या = (250 + 450) का 40%  

= 40 

100 
 x 700 = 280  

 
2. 2009 में, ववषय P में प्राप्त आवेदनों में से 30% और 
ववषय Q में प्राप्त आवेदनों में से 40% अंतराणष्ट्रीय छात्रों के 
थे। 2009 में ववषय P और Q में संयुक्त रूप से कुल 
अंतराणष्ट्रीय आवेदनों की सखं्या वकतनी थी? 
a. 185      b. 265 
c. 180  d. 253 
e 195 
ANS.(a) 185  

 
3.  यदद 2013 और 2014 में संयुक्त रूप से P और Q 
ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल संख्या का संबंनधत 
अनुपात 5:6 है, तो 2014 में सयुंक्त रूप से P और Q ववषयों 
में प्राप्त आवेदनों की कुल सखं्या वकतनी थी? 
(a) 930  (b) 684 
(c) 835  (d) 745 
(e) 840 
ANS. (e) 840  
2013 में, P और Q ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल 
संख्या = 250 +450 =700  
2014 में दोनों दोनों ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल 
संख्या = 6  

5  
 x 700 = 840  

 

4. 2010,2012 और 2013 म े ववषय P में प्राप्त आवेदनों 
की औसत संख्या वकतनी है 
(a) 400  (b) 520 
(c) 300  d. 450 
(e) 560 
ANS.(c) 

 
5. ववषय Q के जलए प्राप्त आवेदनों की संख्या में 2011 से 
2013 तक वकतन ेप्रततशत की वृनद्ध हुई? 
a. 28.57  b. 29.4 
c. 19.33  d. 23.57 
e इनमें से कोई नहीं  
ANS (a) 
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Q10. केबल ि मोबाइल को भमलाकर दोनों की कुल 
क्रकिनी आय (in Rs.) ह?ै 
(a) 223100  (b) 123000 
(c) 123200  (d) 148200 
(e) None of these. 
 

भनदेश (प्रश्न 11 से 15):  एक प्रकाशक द्वारा एक पुस्तक 
छपने पर विभभन्न मदों में क्रकए गए खचम का ब्यौरा नीचे 
क्रदए गए पाई-चाटम में क्रदया गया ह.ै इसका भली भांति 
अध्ययन करके नीचे क्रदए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये. 

 
 

Q11. लजल्दसाजी का खचम कागज के मूल्य का क्रकिन े
प्रतिशि ह?ै 
A.  37%  B.  39% 
C.  43%  D.  51% 
Ans .   C 
Q12. यक्रद छपाई का खचम 30600 रूपये ह ैिो रोयल्टी 
दी गई ह?ै 
A.   Rs.25500  B.   Rs.27300 
C.   Rs.28100  D.   Rs.28900 
Ans .   D 
Q13.लजल्दसाजी के संगि केन्द्रीय कोण क्रकिना है? 
A. 15°  B. 54° 
C. 72°  D. 75° 
Ans .   B 
Q14.यक्रद विविध खचम 6000 रूपये हों, िो रोयल्टी पर 
खचम से क्रकिना अभधक ह?ै 
A.  Rs.5000  B.  Rs.7400 
C.   Rs.7800  D.   Rs.8400 
Ans .   D 
 

Q15. रॉयल्टी के संगि केन्द्रीय कोण, विज्ञापन के संगि 
केन्द्रीय कोण से क्रकिना अभधक ह?ै 
A. 18° ` B.  21.6° 
C.  25.2°  D.  28.8° 
Ans .   C 

 

भनदेश (प्रश्न 16 से 21):  नीचे क्रदए गए पाई-चाटम में 
क्रकसी छात्र द्वारा एक परीक्षा में पाँच विषयों के प्राप्तांक 
क्रदए गए हैं. उसके प्राप्तांकों का योग 450 ह.ै पाई चाटम 
का भलीभांति अध्ययन करके नीचे क्रदए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीलजये. 

 
 

Q16. छात्र ने कुल अंकों का क्रकिने प्रतिशि भौतिक 
शास्त्र में प्राप्त क्रकया? 
A.  20%  B. 25% 
C.  30%  D.  35% 
Ans .   B 
 

Q17. भनम्नललखखि में से क्रकस विषय में छात्र ने 100 अंक 
प्राप्त क्रकए? 
A.   गणित  B.  रसायन शाि 
C.   भौततक शाि  D.   कंयटूर ववज्ञान 
Ans .   A 
 

Q18. गभणि और कंप्यूटर विज्ञान में प्राप्तांकों का अंिर 
िथा भनम्न दो विषयों में प्राप्तांकों का अंिर बराबर ह?ै 
A.   अंग्रेजी तथा भौततक शाि 
B.   अंग्रजेी तथा रसायन शाि 
C.   रसायन शाि तथा भौततक शाि 
D.   गणित तथा रसायन शाि 
Ans.   B 
 

Q19. इस छात्र के कंप्यूटर विज्ञान िथा भौतिक विज्ञान 
के प्राप्तांकों का योग, इसके रसायन शास्त्र िथा अंग्रेजी 
के प्राप्तांकों के योग से क्रकिना अभधक ह?ै 
A.  30  B.  40 
C.  50  D.  60 
 

Ans .   C 
Q20. पाँच विषयों के औसि प्राप्तांक क्रकिने हैं? 
A.  82  B.  90 
C.  95  D. 76 
Ans .   B 
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Q21. क्रकस विषय में छात्र ने 22.2% अंक प्राप्त क्रकए 
हैं? 
A.   रसायन शाि  B.  कंयूटर ववज्ञान 
C.   गणित  D.   अंग्रेजी 
Ans .   C 
 

भनदेश (प्रश्न 22 से 24):  नीचे ददए गए पाई चाटण का 
अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

 
उपरोक्त पाई चाटण एक दुकान में चार अलग-अलग प्रकार 
की वस्तुओ ंकी बबिी को दशाणता है। 
Q22. A प्रकार का कें द्रीय कोि क्या है? 
A.  120 दडग्री `  B.  126 दडग्री  
C.  129 दडग्री   D. 125 दडग्री 
Ans .   B 
A का कें द्रीय कोि = A का प्रततशत x 360 दडग्री = 
(35/100) x 360 = 126 दडग्री 
 

Q23. यदद कुल बबिी 1200 है, तो बी की बबिी क्या है? 
A.  182  B.  190 
C.  295  D. 240 
Ans .   D 
B की बबिी = 1200 का 20% = 240 
 

Q24. C और D के कें द्रीय कोि के बीच क्या अंतर है? 
A.  120 दडग्री   B.  126 दडग्री  
C.  129 दडग्री   D. 125 दडग्री 
Ans .   B 
 C और D के कें द्रीय कोि के बीच अंतर = 360 का 40% 
- 360 का 5% = 360 का 35% = 126 दडग्री 

 
 

Line Graph DI  
भनदेश (1-4): भनम्नललखखि पंचक्त के ग्राफ का ध्यानपूिमक 
अध्ययन करें और नीच ेक्रदए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Q.1 कंपनी C income की आय में प्रतिशि िृचि या 
कमी भनम्नललखखि में से क्रकस िषम में सिामभधक ह?ै 
(A) 2013  (B) 2012 
(C) 2011  (D) 2009 
Ans. (C) 
 कंपनी C increase की आय में प्रततशत वृनद्ध / कमी: 

 
इसजलए, वषण 2011 में उच्चता है। 
 
Q.2 यक्रद िषम 2002 में कंपनी C₁ का व्यय रु। 2.25 
लाख, िो उस िषम C that का लाभ प्रतिशि क्रकिना 
था? 
(A) 124%  (B) 112% 
(C) 122%  (D) 108% 
(E) 118% 
Ans. (C) 

2009 में कंपनी Company 
It लाभ प्रततशत = 
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(4) दो स्थान एक दूसरे से 100 km दूर है ! एक व्यनक्त पहले 
से प्रात: 8 बजे 30 km /h की चाल से दूसरे स्थान को 
चला ! उसके 1 घंटे बाद दूसरा व्यनक्त 40 km/h की चाल 
से दूसरे स्थान से पहले स्थान को चला ! दोनों वकतने बज े
और वकस स्थान पर एक दूसरे से नमलेगे ? 
       A              100km         B  
8 :00     30 km             70 km    9: 00  
 30km/h                              40km/h   

समय = 70 

70 
 

      = 1 घंटा  
पहले व्यनक्त द्वारा जलया गया समय =10-8  = 2 घंटे  
नमलने का समय = 9:00+1 घंटा   = 10 : 00 बज े 
नमलने की जगह = 2X30  = 60km  

(5) 2 आदमी A तथा B एक ही समय िमश: एक दूसरे की 
तरफ ददल्ली और आगरा से चलते है ! रास्ते में  नमलन े
के बाद वे अपनी बची हुई यात्रा िमश: 71 

9 
तथा 61 

4 
घंटे में  

पूरी करते है धीमी चलने वाली की चाल ज्ञात करो अगर 
तेज चलने वाली की चाल धीमें  चलने वाली की चाल स े
40 km/h ज्यादा हो  

𝑆1 

𝑆2 
 = √t2 

√t1 
    t1  = 64 

9 
 ,  t2  = 25 

4 
 

S1 

S2  
  =√25X 9 

√4X64 
 

𝑆1 

𝑆2 
  =  √225 

√256 
      1 = 40 km/h  

𝑆1 

𝑆2 
   = 15 

16 
  +1       15 = 15X 40  

         = 600 km/h  
Type – 5   औसि चाल पर आधाररि प्रश्न   

(1) एक आदमी A से B 20km की चाल से जाता है ! और 
B स ेA वापस 30km/h की चाल स ेआता है !पूरी यात्रा 
की औसत चाल ज्ञात करो ! 

औसत चाल = 2𝑥𝑦 

𝑥+𝑦 
 

               = 2𝑋20𝑋30 

50 
 

               =  24km/h  
2 Method  
    A               60 km             B  
 20km/h   3घंटे              2घंटे 30km/h  

औसत चाल  = 2𝑋 60 

3+2 
 = 24km/h  

(2) एक आदमी A से B 20km/h की चाल स ेजाता है और 
B से A वापस 30km/h की चाल से आता है दोबारा A 
से B 40km/h की चाल से जाता है ! पूरी यात्रा की औसत 
चाल बताओ ! 
                   120 km                  
     A        6घंटे              4घंटे  B 
    20km/h                    30km/h   
   40km/h      3घंटे  

औसत चाल = 3𝑋 120 

13 
  = 27 9 

13 
km/h  

 

(3) एक साईवकल सवार 50km/h की गतत से कुछ दूरी  तय 
करता है तथा 60km/h की गतत से वापस आता है उसकी 
औसत गतत ज्ञात करो ! 
                   300km  
 50km/h  6h                  5h    60km/h                    

औसत गतत = 2𝑋 300 

11 
 

                = 600 

11 
  

                
               =  54.54 km/h  

(4) एक मोटर चालक 150km दूरी  पर स्थस्थत एक स्थान के 
जलये 50km/h की औसत गतत से आता है तथा वापसी में  
30km/h की गतत स ेआता है उसकी सम्पिूण यात्रा की 
औसत गतत क्या होगी ? 
                     150km 
        50km/h   3h        5h  30km/h 

औसत गतत = 2𝑋150 

8 
  

               = 371 

2 
km/h  

 

Type – 6    जब कोई व्यचक्त अपनी आंलशक चाल से 
चाल चले – 

(1) अपनी चाल के 6 
7 ⁄  भाग से जाने से एक आदमी 12min 

लेट हो जाता है !दूरी  तय करने में  वास्तववक चाल स े
लगने वाला समय ज्ञात करो ! 
     Speed   :     Time  

       6 

7 
     :       7 

6 
  +1    1 = 12 min  

                   6 = 12X6 = 72min  
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Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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